

海口田心村村民爱鸟护鸟，不仅保护了生活环境，更带来增收致富的良机

林茂鸟欢就是幸福

■ 本报记者 单憬岗

翩翩白鹭下夕阳、细雨来时鹭正飞……如果想用眼睛、用心灵去欣赏和感受白鹭美景，就到海口市大坡镇田心村去吧。位于海口远郊的大坡镇田心村，有鹭鸟天堂的美称，这里的村民爱鸟护鸟，不仅保护了自己的生活环境，也带来了增收致富的良机。

“产量好，价钱高，对咱农民百姓的分红有好处啊。”这段时间，田心村村民曾海妹每天到合作社的果园采摘圣女果，望着挂满枝头的果实，她干劲十足。前几年，曾海妹以自家两亩坡地入股合作社，除每年领取20%的分红，她还在

果园打工，一天能挣80元。在田心村，像曾海妹这样的农民有83人。

“去年公司分红加上工资和猪场收入，每户有3万多元收入，全村总共是100多万元。”田心村村民小组长陈永福说，2009年村民和公司成立合作社后，人均收入2万多元，成了周边有名的小康村。这一喜人的变化，得从1978年老中医陈绵纪抢救一只受伤的白鹭说起。

陈绵纪儿子陈龙还记得，他父亲和弟弟去三门坡的路上，发现一只鹭鸟被人用火药枪打断了腿，他就抱回去包扎，好了以后就放到屋后的大树上放生。护鸟爱心获得了鸟儿的感应，一只鸟带两

只、三只，后来的几年，来田心村的鹭鸟就越来越多了。

受陈绵纪影响，田心村男女老少都加入了爱鸟护鸟的行列。每年三四月份春暖花开时，成群的白鹭就飞到村里，筑巢安家，繁衍后代，让田心村成了名副其实的鹭鸟天堂。村民竹金平说：“雏鸟要是从树上面掉下来，我们就捡起来，养大后，雌鸟会带它们回窝。”

2007年，田心村掀起文明生态村创建热潮，人与鹭鸟和谐相处的佳话，吸引来城里的老板，最终双方以企业出资、村民土地入股的形式成立了合作社，发展绿色农业和休闲观光农业。

“我就是跟着鸟而来的。”在田心村，

海南思乐生态农业投资有限公司总经理

邓子坚笑呵呵地告诉记者，他和田心村结缘，全是鹭鸟做的媒。2009年8月，在朋友的介绍下，他来村里观赏鹭鸟，没想到来了之后就不想走了。当年上山下乡时，老知青告诉过邓子坚，鸟吃过的或是松鼠啃过的果实肯定是最好的吃的，因为动物对自然环境的辨别能力比人强。由此，邓子坚想，鸟既然选择这个村庄，至少说明它一是自然环境好，二是人文环境好。

事实确实如此，田心村有上万棵树，周围有1万多亩湿地，环村皆田，更有田荷叶、凤凰花红、远山连绵，田园风光十分醉人。村里治安环境优良，多年来，

村民们出门都不用上锁。

第二个月，怀着深厚的农民情结的邓子坚便进村开发，成立了田心乐生态农业专业合作社，通过他出资、农民以土地入股的合作方式，发展有机农业和休闲观光农业。

如今，来村里的游客越来越多。游客张先生说：“这里空气非常宜人，凉风习习，是一个休养的好环境。”

去年田心村被农业部认定为全国最美休闲乡村，这让合作社对未来充满信心，他们准备把田心村周边12个村庄连成片，推出新的开发规划，吸引更多投资者，让更多的农民受益。

(本报海口3月25日讯)

琼海获评国家卫生城市

本报嘉积3月25日电 (记者蔡倩)记者今天从琼海市政府获悉，3月24日，全国爱国卫生工作会议暨全国城乡环境卫生整洁行动现场会在安徽省马鞍山市召开，会上琼海市被正式授予“国家卫生城市”荣誉称号。

据了解，按照《国家卫生城市考核命名和监督管理办法》，“国家卫生城市”称号的获得，需要经过申报、评审、命名3大环节，其中评审工作包括资料初审、受理、暗访、技术评估、综合评审和社会公示等程序。技术评估作为创建国家卫生城市的重要环节，通过听取汇报、查阅有关文件和技术资料、现场随机抽查等形式，全面评估创卫工作进展情况及结果。

2010年3月，琼海市启动创建国家卫生城市活动，确定了“标准创卫、民生创卫、文化创卫”三大体系。2012年，该市以“打造田园城市、构建幸福琼海”为发展战略，坚持以“不砍树、不占田、不拆房，就地城镇化”的“三不一就”为原则，推进新型城镇化建设，加快城乡一体化发展，把创建国家卫生城市工作作为加快新型城镇化建设的重要内容，得到国家和省有关部门的肯定，被评为全国环境综合整治优秀城市。

海南媒体融合发展正待东风

■ 上接 A01 版

海南几大传媒集团敏锐察觉到，手机网民人数大大超过电脑网民人数，为媒体深度融合、构建现代化的立体传播体系带来了新的契机。

媒体融合，给海南日报报业集团整体传播力带来的强大推动力，在一次次重大报道中已经得到体现——

今年全国两会期间，海报集团新媒体集群强势携手30多家国内主流新媒体组成报道联盟，并依托新媒体矩阵的强大阵营，以“六微一端一网一报”为主要平台，推出了两会移动端特别报道“启航——面朝大海”，总发稿量达到2000余篇，总阅读量达到2059.06万人次，其中创新推出的《海南，那一片醉人的绿》等多部微场景广受网友好评；近日，海报集团再次试水融媒体，由新媒体联合纸媒重磅推出“袁隆平传奇”系列报道，短短4天时间内总阅读量再次突破千万人次，体现了全媒体矩阵传播的巨大优势。

海南广播电视台同样开始探索传统媒体与互联网的相互交融，加快台网融合的建设步伐——

去年6月30日，海南网络广播电视台揭牌上线，成为我国第二批获准建立网络电视台的全媒体机构；6月30日，海南IPTV放号运营，实现了海南IPTV用户统一管理，用户规模迅速扩大；11月11日，视听客户端——“视听海南”客户端上线，为加快推进传统媒体与新兴媒体融合发展迈出重要一步，为海南广播电视台搭建起以海南网台、海南IPTV、手机电视“视听海南”为主、面向多终端的“三位一体”新媒体业务平台。

走出去 放眼全球学经验

为引导我省媒体从容应对融媒体时代的到来，去年一年，我省宣传文化系统领导干部多次“走出去”，远赴北京乃至新加坡等地，学习媒体融合发展的好经验。

在新加坡举办的“文化产业发展”培训班上，19名我省宣传文化系统领导干部围绕全球媒体发展现状与趋势、新媒体机遇与商业模式创新、新加坡政府媒体政策与媒体运作等主题展开学习交流，收获颇丰。

“我们注意到，新加坡媒体在融合转型上，与我国媒体面临的传播大趋势是趋同的。不过，相比国内媒体，新加坡媒体显得更加从容。”参与培训的省文改办副主任曾繁诗告诉记者，新加坡媒体在融合转型过程中的这份底气，源自于其传统媒体的强大公信力和依旧良好的盈利状况，这为新媒体的发展和融合预留了充足的资本和时间。

培训班学员还发现，新加坡政府非常善于利用媒体的政治资源，在其政府、民间、国际3个舆论场之间可以畅通对话，总体看来，在传统媒体和新媒体融合发展上给予的政策环境较为宽松，与媒体形成合力共同构建了爱国、亲民、理性、高效的舆论生态。

反观我省，目前在推动媒体融合发展中仍然面临着缺少规划、投入不足、创新乏力等诸多问题，培训班学员建议，由省委宣传部牵头，以海南日报报业集团和海南广播电视台总台为主，推动省内媒体“走出去”开展调研学习，在此基础上制定传统媒体与新媒体融合发展战略规划，并与全省“十三五”时期国民经济发展规划纲要相衔接。

勤攻关 自信扬帆再起航

传统媒体和新兴媒体不是简单的此消彼长关系，更不是新兴媒体对传统媒体的彻底取代，而是在相互竞争、相互促进、相互融合的过程中，实现此长彼短的态势，进而推动整个传媒行业的蓬勃发展。

这是新华社社长、党组书记李从军去年10月在海南日报报业集团作“推进传统媒体和新兴媒体融合发展”专题报告时给出的预测。

在海南，如何通过媒体融合推动整个传媒行业的蓬勃发展，省网信办专职副主任赵曦臣亦作出了诸多思考。

“信息时代，什么是衡量媒体成功的标准？是影响力。”赵曦臣认为，影响力就是生产力，建议海南媒体集团改变经营思路，“超越经营传统媒体观念，围绕经营‘新闻产品’，重新构架新闻采编流程，形成媒体融合的新闻信息采编流水线。”

谈到这里，他提到最近广西提出的“新闻厨房”概念——每位记者相当于采购员，从社会上“采购”新鲜的“新闻食材”，而传统媒体编辑和新媒体编辑则相当于厨师，要从“新闻食材”中选择合适的进行组合搭配，打造出符合该平台受众胃口的“新闻大餐”。

除此之外，赵曦臣还建议，海南媒体应该跳出“我只是个媒体”的认知圈子，放眼长远在传播技术的研发方面进行攻关。“如今微博、微信、客户端被我们称为新媒体，可传播技术日新月异，谁又知道它们还能新多久？”他提醒，如果不能克服传播技术研发力量薄弱的现状，海南媒体融合的脚步将难以实现超越。

(本报海口3月25日讯)



关注校园足球

绿茵场上，随处可见我省青少年在尽情地挥洒汗水和青春的热情，投身充满阳光和激情的足球运动。

本报记者 张茂 摄

几代人坚持运动传承，热情与付出的背后还需提升软硬件保障水平

海南校园足球梦想，如何照进现实

■ 见习记者 张婷

两代人的绿茵传承

肖泽岛是海南中学高一年级的学生，同时，他也是海南中学足球队的队长。去年他带领海南中学在并不被看好的情况下，连克灵山中学、海口四中及海口一中三大夺冠热门，最终夺得海口市

校园足球希望杯初中组冠军。

“真的是因为喜欢，就这么一直踢下来了。”艳阳下，肖泽岛一身肌肉健硕匀称，渗着汗滴的皮肤黝黑发亮。他是教练口中的拼命三郎，在比赛中甚至经常不惜用身体抵挡急飞的足球。

肖泽岛是万宁长丰人，而长丰一直以来就有足球之乡的美誉。他的父亲肖

一环也曾经是海南中学足球校队的队长，上世纪80年代成为海南入选国家少年队24名成员之一，现在回到了长丰镇中心小学从事足球教育。而肖泽岛的5个堂哥都在踢球。

“足球梦应该已经融在血液里了，从父辈开始就有了。”肖泽岛笑着说，他有一个梦想，他想通过足球特长考上清华大学。

一群人的执着坚守

在很多学校还没有专业足球教师的时候，琼海市嘉积中学就有了，不但有，还有6个。他们分别是毕业于广州体育学院的张逸、北京体育大学的吴清雄和海南师范大学的王国宙、陈小华、刘金汰和陈俊晓。他们中有5人都曾是嘉积中学的学生，其中吴清雄、陈小

华和陈俊晓还分别担任过嘉积中学足

球队的队长。

今年59岁的张逸因为对琼海的足球发展影响很大，被大家尊称为“张公”。1973年，17岁的张逸入选广东省中学生足球队，1976年从广州体育学院毕业回到嘉积中学任教。中途因为家庭原因离开琼海，去年又重新回来。因为放不下热爱的足球，放不下这些爱足球的孩子们，他不领工资，免费给嘉积中学

的学生当足球教练。

“我上世纪70年代就开始从事足球教育了，琼海的很多人都是因为我开始爱上了足球。”59岁的张逸说起足球眼睛发亮，意气风发，依旧是当年那个足球少年的模样。他介绍，嘉积的足球氛围很好，大家爱踢球也重视足球。许多热爱足球的人自发组成足球协会，去年还举办了2014年琼海市足球联赛，他们中许多都是张逸的学生。

硬件软件有待加强

海南岛温暖的阳光和肥沃的草地，不但适合足球这项运动，更滋养出人们对足球的热情。海南在校园足球的开展上有氛围，有历史、有传承，但也存在一些不足。

示，最好能再有几块小一些的场地，这样孩子们就能踢球了。同时他也希望能够增加对于足球教师的定期培训。“其他专业教师一般都会有定期的专业提升培训，但关于足球教师的培训几乎没有，虽然我们的老师都是足球教育专业毕业的，但还是需要走出去，多看看、多学学。”

海南中学足球队教练叶东表示，除了场地问题，如果能配备健身房等辅助

设施会更有利于学生的训练。“练力量需要保护，人为保护肯定不如机械保护，健身器材的配能在高强度训练的同时，最大限度保护学生安全。”

除了硬件设施配备不足外，服务保障工作人员的缺失也给训练增加了难度。“一个球队就一个教练，交通、装备、医疗、后勤补给等都是我一个人。”叶东笑着摇摇头，“我不是教练，还是一个管家和保姆。”(本报海口3月25日讯)

即将大学毕业的琼中女足首批主力队员表示——

愿为海南校园足球出一份力

本报海口3月25日讯 (记者郭景水 实习生吴坤梅)记者今天从省教育厅获悉，省教育厅、省文体厅决定开展我省2015年高雅艺术进校园(剧)目征集活动。征集确定后，剧(节)目按3万元1场对巡演节目进行补助。

据了解，省内具有法人资格的从事文艺演出的文艺表演团体(含国办、民营和文艺社团)以及院校批准成立的艺术表演团体，报名须具备以下条件：1.能独立完成一台剧(节)目的演出；2.演出剧(节)目类型为整台的戏曲、话剧、歌剧、音乐剧、舞剧、儿童剧、人(木)偶剧、音乐会及综合文艺晚会；3.演出剧(节)目质量水准高，整台剧(节)目时间在90分钟左右；4.地方剧种(琼剧、人偶剧)演出时必备字幕。

的孩子在校园里学会踢足球，享受足球带来的快乐。

2006年2月，琼中女子足球队在琼中中学组建，王丽莉等6人均为首批队员。从当时的初中二年级到如今大学即将毕业，九年时间，足球已经渗入了每一个女孩的一笑一颦。她们先后获得多项荣誉：曾经站在全国青少年女子足球比赛的第三名领奖台上，陈欣、王丽莉入选国家女子足球队中青集训队……

2011年9月，根据海南师范大学的体育招生政策，琼中女足首批主力队员6个人，在通过了文化课考试之后，开始了大学生活。其中陈欣、王丽

莉、王晓妮、高禹萱、伍子璇就读的是体育教育师范类专业，陈巧翠就读的是运动训练专业。

去年10月到12月初，陈欣、王丽莉、王晓妮、高禹萱、伍子璇到海南师范大学一墙之隔的海南中学，担任高中部的实习体育教师。“两个多月的实习，让我彻底地爱上了体育老师这个职业。”陈欣告诉记者，通过足球体育课，可以让更多的孩子参与到足球运动中来。

不过，陈欣、王丽莉、王晓妮、高禹萱还有些烦恼。她们说，现在在中小学招聘老师，招考程序更侧重理论考试，这使具有运动特长的考生优势不能充

分展现。

记者从省教育厅获悉，正在酝酿制定的海南省校园足球活动实施意见已经初步明确：我省各级教育、体育部门要制定并落实专业足球教师配置计划，多渠道吸收足球教师，努力建设专兼结合的师资队伍，争取3年内逐步落实每所校园足球定点学校都至少有1名足球专业教师和一定数量的教练员和指导员。积极探索并制定相关政策，鼓励退役足球运动员和专业足球教练员经过培训并通过考核后参与校园足球工作，承担校园足球课余训练、教练、裁判、赛事组织等工作。

(本报海口3月25日讯)